

# У ОЗЕРА

## Межведомственный характер организации летнего отдыха детей Республики Бурятия

**Несмотря на трудности, детский отдых на Байкале обретает новое содержание и массовость.**



**Александр Буханов,**  
региональный представитель журнала «НО» в Республике Бурятия

### СКУПому платят дважды?

Удивительно, но факт: при средней стоимости путёвки немногим более четырёх тысяч рублей для взрослых Санаторно-курортное учреждение профсоюзов (СКУП) Республики Бурятия оценило трёхнедельное пребывание детей в принадлежащих ему санаторно-оздоровительных лагерях на Байкале в 10 080 рублей. Именно такую сумму должны уплатить родители ребёнка, чтобы он провёл сезон в одном из двух, справедливости ради подчеркнём, комфортабельных круглогодичных корпусах «Байкалкурорта», хотя и обеспеченных квалифицированным медперсоналом и оборудованием, но всё же расположенных на берегу сурового и холодного озера — если и называемого порой морем, то непременно Сибирским. Стоит ли удивляться, что для отдыха малообеспеченных и многодетных своих подопечных в 2004 году республиканское Министерство труда и социального развития предпочло... Черноморское побережье. «Чёрные ночи в городе Сочи», куда за министерский счёт съездили сто далеко не самых богатых юных граждан Бурятии, обошлись государству почти на сто пятьдесят тысяч рублей дешевле ненавязчивого курортного сервиса прежней «школы коммунизма», в одночасье превратившейся в алчную, не знающую жалости «акулу капитализма». Вернувшиеся из дальних странствий дети по достоинству оценили не только до той поры неведомый, а потому особенно ласковый южный климат и солёные, поистине целебные (из-за традиционно высокой распространённости в Забайкалье йододефицита) черноморские воды, но и редкую способность наших чиновников проявлять здравый смысл, даже когда знание «прикупа» мало отражается на их собственном здоровье или благосостоянии.

Впрочем, большинство добрых дел, как известно, без наказания не остаются. Слова заместителя министра труда и социального развития Республики Бурятия Ларисы Санхядовой, процитированные из протокола заседания межведомственной комиссии по организации детского отдыха, в отделе маркетинга санаторно-курортного учреждения тут же назвали «враками», хотя в конце концов вынуждены были признать справедливость приведённых ею цифр. Но если с количеством не поспоришь, то качество — тут уж... извините. Профессиональные защитники просто грудью встают за упомянутую сумму, как будто речь идёт не о цене детского отдыха, а о жизни и смерти как минимум, разительно напоминая порой героиню В. Катаева мадам Стороженко, торговавшую на одесском Привозе. Где уж простому мальчишке вроде малолетнего Гаврика противостоять такому, с позволения сказать, «рыночному» напору, когда столь солидные организации вроде республиканского правительства с его Министерством экономики и Комитетом цен или антимонопольное управление, региональные управления которого имеются повсюду, только руками разводят. А, может, верят байкам вроде той, что «баракы», в которых якобы размещают наших детей на юге России, не идут ни в какое сравнение с классом и комфортом «звёздных» услуг в Забайкалье?

Но ощутить разницу довольно просто. Достаточно заглянуть, например, в приглашение санаторно-оздоровительного лагеря круглогодичного действия «Байкальский бор», принадлежащего всё тому же СКУПу «Байкалкурорт». Наряду с другими проце-



дурами — действительно медицинского и оздоровительного характера, ребёнку и его родителям предлагают «хождение босиком по песку» или «очень много чистейшего снега». При всей бедности и официально признанной «депрессивности» экономики бывшей автономии подобная реклама вряд ли способна воодушевить местных жителей. Да и на соседей рассчитывать трудно. В самой «алмазной республике» России Саха — Якутии, бывает, шутят: «У нас только три месяца в году холодно, в остальные девять — очень холодно». Перефразируя известное выражение, можно сказать, что в каждой шутке — только доля шутки, всё остальное — правда. Так что детей и взрослых, реально являющихся наиболее платёжеспособной частью населения Сибири, Забайкалья, да и, пожалуй, гораздо более благополучного Дальнего Востока, «морем» пусть даже чистейшего снега никак не удивишь, тем более не завлечёшь. Не только летом, а в любое время года их чаще можно встретить на фоне пальм и кипарисов, чем под байкальскими кедрами. Впрочем, что немцу — смерть, то нам — хорошо. Генеральный директор СКУПа Людмила Лубсанова уверена: детские лагеря пустовать не будут. При том порядке, когда за путёвки рассчитывается Фонд социального страхования, от клиентов отбоя не будет. Да и 10 тысяч для очень многих россиян (тем более их зарубежных сверстников), стремящихся на Байкал, могут оказаться вполне приемлемой суммой.

### Хорошо иметь домик в деревне

Байкальские рыбаки давно перестали удивляться чужеземной речи или непривычному виду заезжих людей. Сегодня приветствия вроде «Hi. How are you?», «Bonjour» или «Guten tag» с наступлением тёплых летних дней у мирового «колодца планеты» становятся едва ли не такими же привычными, как русское «Здравствуйте» или бурятское «Сайн байна». В отличие от архангелогородцев, давших, по преданию, и англичанам, и голландцам, и мор-

ским путешественникам из Германии за их тогдашнюю неспособность говорить по-русски насмешливую кличку «немцы», современные сибирские поморы давно научились отличать, скажем, представителей Европейского континента от гостей из Америки, не говоря уже о посланцах Страны восходящего Солнца или бывшей Поднебесной империи. Впрочем, столь явная зарубежная экспансия, достигающая не только крупных населённых пунктов вроде Усть-Баргузина или Ольхона, но и отдалённых от «большой земли» заповедных Ушканьих островов, никого не пугает: настолько мирным и понятным представляется её смысл. И даже попытки «покорить седого великана» вроде той, что изредка предпринимают пловцы из Европы или Японии, переплывая озеро в сопровождении катеров и видеокамер, воспринимаются здесь вполне добродушно; с таким чувством обычно взрослые относятся к играм и проказам расшалившихся детей, пока те, заиграв-

шись, не поломают или не разобьют что-либо в хозяйстве. Однако чистоплотные и аккуратные «немцы» ничего не ломают, напротив — тщательно прибирают за собой. И по их слегка настороженным, но неизменно приветливым лицам невозможно догадаться, насколько они согласны с тем, что навредить и даже уничтожить Байкал человек может, но «покорить» — никогда, и что самый большой подвиг местных жителей — многовековое «уживание» с этим уникальным природным явлением. Отношения между людьми здесь, разумеется, давно утратили былой патриархально-





идиллический характер, но до культа золотого тельца, усиленно внедряемого в российское сознание по западным образцам, к счастью или к сожалению (кому как нравится), всё ещё далеко.

«Босиком по песку или очень много чистейшего снега»...

Так что же всё-таки привлекает сюда отдыхающих? Даже в самых оптимистических прогнозах никто пока не рискует назвать Байкал и прилегающую к нему территорию хотя бы в обозримой перспективе очередной «Меккой» мирового туризма и отдыха. Ну а реальные проекты, которые усиленно разрабатываются (туризм — одна из наиболее выгодных статей доходов многих государств), в том числе и в Республике Бурятия, наталкиваются на простое, но непреодолимое препятствие в виде отсутствия инвестиций. Ведь вряд ли можно всерьёз считать таковыми тот скудный ручеёк, который оседает в карманах владельцев наскоро сколоченных павильонов, ларьков и прочих точек летнего общепита. Для серьёзного приёма гостей нужны средства, и немалые. И если в Иркутской области, производящей дешёвую электроэнергию за счёт искусственного повышения уровня Байкала и неминуемого, как следствие этого, подтопления прибайкальских сёл, и выгодно продающей её соседним регионам, деньги всё же находятся (чего стоит, например, одно лишь строительство горнолыжной трассы неподалёку от Байкальска с его печально знаменитым целлюлозно-бумажным комбинатом, на которой уже побывал Президент России В.В. Путин), то в Забайкалье, составляющем практически всю водосборную площадь Сибирского моря, продолжают нести убытки и потери. В результате принятия Закона РФ «О Байкале», чему в немалой степени способствовали учёные и депутаты Бурятии, запрещена эксплуатация предприятий, не имеющих очистки промышленных отходов, стоков вод. Заготовка древесины — основного поставщика валюты — затруднена тем, что запрещены лесосеки и вырубki вблизи основных водных источников. Словом, республика оказалась неконкурентоспособной не только на мировом, но и общероссийском рынке. И в борьбе с затянувшимся экономическим кризисом развитие отдыха, туризма многим представляется наиболее желательным и даже единственным выходом из сложившейся ситуации.

Между тем многочисленные зарубежные делегации с непрерывным посещением чуда-озера неизменно заканчиваются ничем не значащими протоколами о намерениях. Скорее вопреки, чем по воле и желанию чиновников, живёт и развивается так называемый «дикарский» или самодельный отдых и туризм, в котором участвуют и взрослые, и дети. Зачастую далеко не безопасный, как свидетельствует печальный опыт поисковиков-спасателей. Умудрённое долгой жизнью среди коварной природы коренное население предпочитает простые и понятные места отдыха. Особенно повезло тем, у кого есть родственники или друзья в деревне. Отправить ребёнка на всё лето к бабушке и дедушке, сестре, брату, другу, да если ещё и на Байкал — счастье по нынешним временам просто фантастическое. Ну, а как быть тем, кто не только домика в деревне, но и простого садового уча-

стка в четыре сотки (притом что почти на миллионное население Бурятии приходится более четырёх миллионов гектаров земли) не имеет? Что им-то делать?

### Каждому — своё?

— Десять лет назад, — утверждает Лариса Санхядова, — государственной системы защиты законных прав и интересов ребёнка практически уже не было. Восстановление её, а вернее, новое строительство началось с организации отдыха и оздоровления детей социально незащищённых слоёв населения.

К таковым, согласно данным Госкомстата республики, в 1996 году относилось восемьдесят процентов от 206 948 семей, имеющих детей до 18 лет. Естественно, обеспечить полноценный отдых даже для этой категории, включающей детей-сирот и инвалидов, было невозможно. Что же говорить об остальных? В летние каникулы местами отдыха стали школы. Сегодня каждая из них имеет собственный летний лагерь с дневным пребыванием детей. Следующим шагом стала организация детского отдыха на базе центров социальной помощи семье и детям. Директора этих центров — Н.П. Степанова, Л.И. Давыдова, О.Ф. Маношина, Т.Н. Ерёмкина — стали пионерами новой формы отдыха детей из социально незащищённых категорий населения. Она сочетает принципы оздоровительной деятельности с методами социальной адаптации и коррекции. Сегодня за год в социальных лагерях отдыхает до 20 тысяч подростков. С 1999 года развиваются профильные лагеря. Кабанский район, охватывающий устье реки Селенга и значительную часть Байкальского побережья, стал своего рода опорной площадкой «профиля», который получил широкое распространение и общественное признание не только в республике за Байкалом. Военно-спортивный лагерь «Десантник» из Заиграевского района, например, представлял Бурятию на Всероссийской игре «Зарница». Активную



природо-охранную деятельность ведут центр детского экообразования Баргузинского района, школа туристско-экологического образования города Северобайкальска, эколого-туристический центр «Барс» Окинского района, Туркинское школьное лесничество Прибайкальского района и другие центры детского отдыха, сформировавшие сеть экологических лагерей. По праву школой передового опыта, экспериментальной площадкой по отработке новых технологий организации детского опыта считается город Улан-Удэ. Апробирование и реализация таких соци-

ально значимых проектов, как «Через спорт — к гражданской позиции», «Спорт и труд — путь к совершенству», «В XXI век — без наркотиков!», «Социально-педагогическая коррекция девиантного поведения подростков в условиях оздоровительного лагеря», характерны именно для столицы республики. Опыт работы с безнадзорными детьми и подростками с девиантным поведением в городском лагере «Чайка» был отмечен как один из лучших в Российской Федерации.

Когда-то надпись «Каждому — своё», появившаяся на воротах совсем другого лагеря, приводила в ужас тех, кого сюда насильно водворяли. Среди узников фашизма и тоталитаризма было немало детей и подростков. Сегодня эти слова мы можем говорить без содрогания и означают они здоровую жизнь, интересный досуг, любимые занятия.

### **Представление на звание победителя республиканского конкурса «Попечитель года–2004»**

#### **Самбуева Виталия Дугаровича — предпринимателя Кяхтинского района**

Веление времени заставляет неравнодушных, знающих людей пробовать свои силы и знания на ниве служения людям.

Один из них — Виталий Дугарович Самбуев. Он родился 2 февраля 1960 года в селе Большой Луг Кяхтинского района. Окончив Большелугскую среднюю школу, поступил в Бурятский сельскохозяйственный институт. После института работал инженером-механиком в родном селе.

С 1996 года начал предпринимательскую деятельность. Как и большинство нынешних предпринимателей, начинал с нуля.

В настоящее время он является одним из перспективных и талантливых представителей частного бизнеса. Виталий Дугарович обладает большими организаторскими способностями, он человек твёрдой воли и упорства, неиссякаемой энергии. Практически ни одно мероприятие в селе, в районе не проходит без финансовой поддержки со стороны Виталия Дугаровича.

Какое бы дело ни начиналось в районе, он принимает в нём активное участие. По его инициативе Большелугской школе в 2000 году был подарен микроавтобус УАЗ. Теперь у школы нет проблем с тем, как вывезти детей на олимпиады, соревнования, на различные конкурсы, сборы. В этом учебном году на его средства капитально отремонтировано заброшенное здание, которое переоборудовано в борцовский зал, приобретён спортивный инвентарь, всё необходимое для работы секции волейбола, баскетбола. Два ученика этой школы — Будаев Цырен и Банзаракаев Илья — вошли в состав сборной Республики Бурятия среди юношей по вольной борьбе и выезжали в город Междуреченск Кемеровской области на первенство Сибирского Федерального округа. Для столовой школы приобретена посуда, отремонтирована электроплита. В декабре 2003 года 189 учащимся было предоставлено бесплатное питание за счёт средств В. Самбуева. Летом он предоставил автокран для перекрытия школы.

Виталий Дугарович постоянно оказывает большую помощь общеобразовательным учреждениям района.

Для вновь открытой в 2003 году Субуктуйской основной общеобразовательной школы он приобрёл комплект школьной мебели в кабинет математики, оказал помощь в ремонте школьного автобуса Унгуркуйской средней школы, выделил автотранспорт для вывозки леса Усть-Киранской средней школе. Ежегодно делает подарки воспитанникам Детского дома города Кяхта к Новому году и национальному празднику Сагаалган. К 80-летию со дня образования детского дома подарил музыкальный центр, оказал материальную помощь для проведения операции на сердце воспитаннице, помог средствами на ГСМ для заготовки сена подсобному хозяйству.

Неоценимый вклад внёс Виталий Дугарович в строительство Субургана в местности Большой Луг.

Летом 2004 года на живописном берегу реки Чикой открыл спортивно-оздоровительный лагерь «Каскад» для 30 юных борцов, 20 волейболистов и 15 лучников, где отдохнули ребята из соседних сёл и борцы из Кижингинского района.

Виталий Дугарович планирует отремонтировать здание школы-интерната, где будут проводиться тренировочные сборы для спортсменов всего Кяхтинского района.

Благие дела Виталия Дугаровича отмечены высокой правительственной наградой. Он удостоен звания «Почётный работник образования РФ».

**Владимир Буянтуев,**  
начальник районного управления образования г. Кяхта Республики Бурятия



2004 год стал вершиной десятилетней деятельности Министерства труда и социального развития Республики Бурятия. Всеми формами отдыха — в лагерях с дневным пребыванием, оздоровительных, профильных, социальных, труда и отдыха — охвачено было 150 тысяч детей и подростков, что составило 80 процентов от общего числа детей в возрасте от 7 до 17 лет. Таким образом, поставленная перед Минтруда и соцзащиты задача была выполнена. Разумеется, сделать это одному ведомству вряд ли было бы возможно.

### Когда в товарищах согласие есть...

К организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков так или иначе имеют отношение 18 министерств и ведомств, 7 внебюджетных фондов, 26 органов исполнительной власти. Кажется бы, силы и ресурсы немалые, но ситуация складывалась в точном соответствии с известной поговоркой «У семи нянек — дитя без глаза». Положение изменилось с созданием межведомственной комиссии, которую возглавил заместитель председателя республиканского правительства Иннокентий Егоров. Были распределены обязанности, что позволило каждому сосредоточиться на своём направлении. Министерству здравоохранения — отобрать и бесплатно обследовать детей, обеспечить медикаментами санаторные смены; Министерству образования и науки — решить кадровые проблемы в лагерях, работу с одарёнными детьми, Министерству внутренних дел — заняться профилактикой правонарушений (кстати, ни одного правонарушения в детских оздоровительных лагерях за всё время с начала их возрождения не зафиксировано), Госкомитету по делам молодёжи, физической культуре и спорту — проводить конкурсы вариативных программ; Госкомитету по торговле и потребительскому рынку — организовывать питание и т.д. Положение вице-премьера позволило И. Егорову добиться закрепления за каждым министром отдельного района Бурятии с целью оказания помощи в организации летнего отдыха детей. Руководители ведущих министерств стали участниками семинара, прошедшего в детском оздоровительном лагере «Дружба». Проходят встречи членов правительства с руководителями органов детского самоуправления оздоровительных лагерей, где проблемы подросткового досуга, предложения ребят озвучиваются «из первых уст».

Конечно, дети и взрослые вряд ли смогут назвать поимённо всех людей, кто отвечает за состояние и развитие летнего отдыха, таких, например, как председатели городских и районных межведомственных комиссий М. Ян, В. Семенников, В. Тарасов, Н. Дабалаева, О. Усынин, С. Ринчино, Л. Шалбаев, З. Цыбикмитов, И. Скобельцина и другие. Но вот лучших начальников лагерей они, конечно, знают. В их числе О. Токранова, А. Розенко, О. Тришкина, Т. Антипова, Н. Ванчикова, Л. Танганова, Ю. Рудаков, И. Точнова и многие другие.

Эти люди, многих из которых с полным основанием называют ветеранами в организации детского отдыха, с оптимизмом смо-

трят в будущее. И основания к этому немалые. Во-первых, ежегодно увеличиваются средства Фонда социального страхования. По словам заместителя управляющего государственным учреждением — региональным отделением Фонда социального страхования РФ по Республике Бурятия Татьяны Сластиной, спектр услуг страхователям также расширяется. Так, по желанию своих клиентов Фонд может получить информацию о любых местах отдыха и оздоровления детей, обеспечить поездку на юг и в другие регионы с более благоприятными климатическими условиями. Положительная динамика поступления средств, предназначенных для оздоровления детей, сохранится в республиканском и районных бюджетах. В целом приоритеты социальной политики правительства определены Концепцией развития системы круглогодичного отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков в Республике Бурятия, рассчитанной до 2010 года. Одно из ключевых положений этого документа — расширение возрастного диапазона (от 5 до 18 лет) и стопроцентный охват детей республики.

Но больше любых слов и документов убеждает реальное дело. Не дожидаясь никаких просьб, а тем более указаний, руководствуясь только собственной волей и добровольным желанием, предприниматель из пограничного Кяхтинского района Виталий Самбуев за 2,5 месяца на собственные средства построил спортивный лагерь «Каскад», оснастил его оборудованием и инвентарём. Сто юных спортсменов совершенствуют своё мастерство в национальных видах спорта. И таких людей, как Виталий Дугарович, в Бурятии становится всё больше. Пусть нас простят профессиональные организаторы детского отдыха — честь и хвала им за честное отношение к своим служебным обязанностям! — а вот такой порыв души многого стоит. В конечном счёте это ли не лучшее доказательство заботы о будущем людей, живущих у Озера?..

**Республика Бурятия**